

交流与传播

周刊
2009年4月22日
星期三
第五版

中国文化报社国际文化部编辑 主编 张小兰 新闻热线(010)64295079 64296360 E-mail:whbjb@163.com

“鸟巢”变身全世界最大的音乐殿堂

“中国鸟巢夏季音乐会”将启动



在后奥运时代，世界依然对“鸟巢”充满期盼。如何延续“鸟巢”在去年8月8日创造的奇迹，使其继续成为中国体育和文化的标志性场馆，体现它所代表的中国品质？如何充分利用北京奥运会赋予“鸟巢”的巨大品牌价值，发掘其世界的品牌的潜力？将于6月30日启动的“中国鸟巢夏季音乐会”带来了一种开创性的可能：将“鸟巢”变身为全世界最大的音乐殿堂。

为“鸟巢”注入新的文化内涵

奥组委“撤离”之后，“鸟巢”

诸葛龙 点评

美国多家大学收到神秘捐款

据报道，至少9家美国大学近期收到神秘捐款，总额达4650万美元。眼下尚不清楚捐款方为个人、机构还是一群人。这些捐款从3月1日开始送出，要求接受学校将钱款用在学生奖学金上，剩余部分可用在研究、购买设备等方面。

艾奥瓦大学基金会主席莱内

一把钥匙拍得“泰坦尼克”号藏品第一价

在4月18日于英国西南部威尔特郡的迪韦齐斯小城一间不起眼的平房里举行的“泰坦尼克”号藏品专场拍卖会上，一把不足两寸长、挂有“E”舱服务员专用铜牌的铁制钥匙以将近6万英镑的价格拍得了全场最高价。

“泰坦尼克”号幸存者证实，一位名为斯通的先生可能是掌管“E”舱通往邮局库房通道钥匙的工作

人员。斯通不幸成为遇难者之一，从他的身上找到的这把钥匙似乎已被一些人当成了开启“泰坦尼克”号沉没之谜的钥匙。

点评：有些事不说是个结，说了是个疤——《保护水下文化遗产公约》的生效已经让这把可能“开启沉没之谜”的钥匙无门可开。

(以上消息均据新华社)

世说 新语

T恤上的民意表达

焱木

作为一种舶来品，T恤这种服饰在进入中国之初便将其传达生活态度的文化作用一并带入。在美国，人们可以在T恤上对政要、明星等公众人物进行各种形式的表态，也可以对某一公众事件提出不同的看法；即有人将圣母、基督穿在身上体现其虔诚的信仰，也有人穿着印有摇滚乐手头像的T恤满街摇晃。利用T恤表达观点的行为在公民的表达权利之列，有时甚至可以从人们的T恤上看出社会对某一文化现象的态度和关注程度。在中国，T恤还有一个雅号：文化衫，实在是再贴切不过了——百年不变的款式使它作为服装的功能简化到了与白纸一般，某种程度上成为了书写文化态度与展示民意的载体。4月13日，媒体报道有重庆网友为表示反对公交涨价，印制了一批抵制公交涨价的T恤在街头售卖，受到市民追捧。此举引起警方的干涉，T恤被没收。警察在调查的过程中数次表示，“这个事情很严重”。17日，重庆市物价局举

行改革主城区公交票价听证会时，一群身穿反公交涨价T恤的重庆市民再次出现在会场外。虽然媒体并没有对此间的具体经过进行详细报道，但有一点可以肯定，那就是社会舆论更多的是在支持民意T恤的出现，而穿这类T恤也无需再担心“被抓”了。此事不禁让人联想起此前发生在京城的另一“T恤事件”：3名大学生身着“乙肝求学门”T恤，脸贴白膜摆成“囧”字，在清华校门抗议名校歧视乙肝学生。

“反对公交涨价”或是“乙肝求学门”，其实与5·12地震后曾出现的“我爱中国”“加油汶川”T恤类似，属于再温和不过的民意表达，理性而真挚。T恤文化的背后，必定隐藏着某种诉求。它应被视作一种善意的建言，得到政府的呵护，而不是受到人为的打压。在信息化时代，从网络表达到表明倾向的T恤，公民表达形态日趋丰富，而如何应对这种不断变化的表达方式，无疑考验着当地决策者的法治水准和执政智慧。

本报记者 叶飞

一度面临着“空巢”的尴尬状况，接手“鸟巢”管理运营工作的北京中信联合体体育场运营有限公司面对高达每年7000万元的维护费用，于去年10月10日向公众开放了购票观光。此外，运营方还零星承办过一些活动，如小学运动会、CBD国际商务节等。但是，公众和媒体都非常期待能够与“鸟巢”这个平台的功能、效果和意义相称的大型活动的现身。对此，北京中信联合体体育场运营有限公司总经理李建一说，他深深知道“鸟巢”的品牌价值不仅要维护，更要通过加强管理、丰富经营内容，引起持续效应。

在中国音乐家协会和中国对外文化集团公司等单位的合力策划下，“中国鸟巢夏季音乐会”的构思应运而生。总策划人曾庆淮说，此次音乐会将作为当代中国的顶级文化演出品牌推出，立足推广中国文化与中国民族音乐，全力打造世界品质的中国广场音乐会。这次演出及今后“中国鸟巢夏季音乐会”的系列演出，是以“中国文化、世界品质”的理念来给今天的文化产业添上一笔创意色彩。既然这是一个创意品牌，就

要考虑它的国际性和可持续发展，中国音乐家协会副主席、党组书记徐沛东希望这个音乐会能够每年延续举办下去。

中国对外文化集团公司总经理张宇告诉记者，将“鸟巢”打造为顶级娱乐平台，长期举办高水平的世界级音乐会，能很好地为“鸟巢”注入新的文化内涵。“中国鸟巢夏季音乐会”不是简简单单在运动场里做一台音乐会——届时，“鸟巢”将被装点成拥有近百米的超大舞台，可容纳大型交响乐团、合唱团、歌舞表演近千人同台演出的音乐厅。以现代视频包装的舞台，用高科技、新理念打造的中国民歌现代广场音乐会，将充分展现中国民歌所包容的文化底蕴、人文精神、自然关爱以及中国文化与世界文化的完美交融。据透露，现在已经有一支强有力的技术队伍在对“鸟巢”进行改造。

“中国鸟巢夏季音乐会”首场演出的主唱宋祖英也有同样的考虑：“在第29届奥运会闭幕式上，当我站在‘鸟巢’那么大的一个舞台，面向世界观众展示中国人风采的时候，我感到很幸福……‘鸟巢’是一个矗立在北京的世界品

牌，奥运之后，体育场馆怎么运用？除了体育界和管理层在思考这个问题，文艺界也在琢磨。我们希望在体育之外，在‘鸟巢’这个富有象征意义的地方，把中国艺术展示给国人，展示给世界。”

筑巢引凤
打造国际性跨界音乐盛事

有了强大的平台，还要有优质的艺术内容和完美的艺术形式。有宋祖英作为主唱，有很多明戈、郎朗、周杰伦3位不同领域的领军人物作为驻演嘉宾，“中国北京鸟巢夏季音乐会”开篇之作“2009《魅力·中国》”一开始就站在“引凤”的制高点。正如前来参加鸟巢音乐会启动仪式的著名主持人杨澜所说，它是一个跨界音乐会，既跨越了东方和西方、亚洲和欧洲，也跨越了民歌、古典和流行。徐沛东则透露，为保证音乐会品质，中国爱乐乐团、上海交响乐团和广州交响乐团将联手为这场演唱会助阵。近几年在国外举办了多场个人音乐会的宋祖英此次回到“鸟巢”，也是有意而为之。不同于海外音乐会的“走出去”，这场音乐会是“请进来”。如果说以前宋祖英作为文化使者让世界眼前一亮的话，那么，这次在“鸟巢”举行的音乐会，则是她回到主场，面对全世界充满信心的亮相。有人说，宋祖英的声音、音乐是国际化的，她嗓音中的轻灵、纯净和对音乐的理解和驾驭，使她完全超出了技巧的范畴。对此，宋祖英自信满满：“作为一个要打出品牌的独场、专场音乐会，它的品质非常重要。所以，策划团队、演唱者等所有的工作人员都会为艺术品质把关，为这个品牌的建立做我们所能及的事。这场音乐会一定高品质的追求。”

郎朗为了参加这场音乐会特别推掉了录音档期，他说，这一定是一场国际化的音乐会，这种国际化意味着中国与西方的融合，民族与古典的融合。国际声乐大师多明戈对此次演出抱有极高的预期，美国肯尼迪表演艺术中心、美国国家交响乐团和维也纳金色大厅等也表示非常关注这次演出，并以视频的方式送来祝福……国内外的音乐爱好者和媒体都在关注这只奇特的“凤鸟”能否为“鸟巢”带来持续性的辉煌。

巴西将“文化券”纳入劳动者工资福利

本报讯 巴西将于4月底递交议会的草案中明确，任何有正式工作的劳动者的月工资收入中将包括50雷亚尔（约合28美元）的“文化券”。人们可用此券购买图书、CD、戏剧票、电影票和其他各种演出。“文化券”成本中的20%从劳动者工资中扣除，30%由政府补贴，其余50%将由

劳动者的雇佣单位负担，但企业的这一额外支出可通过少交所得税返还。

“文化券”是卢拉政府向民众提供文化服务方面的最新举措。作为卢拉政府第二任期初推出的“经济加速计划”组成部分，“更多文化”项目的目标是：大力加强公共文化服务体系的建设，扩大文化服务范围，特别是为弱势群体提供更多享受文化的机会。巴西文化部部长路易斯·费雷拉称：“政府不仅要完善文化创作政策，也应鼓励文化消费。”政府创立“文化券”的目的是让文化成为劳动者的一种福利。“文化券”将与“餐券”和“交通券”一样，成为所有签约劳动者工资福利的组成部分。

巴西艺术界普遍支持政府的

这一新举措。圣保罗电影节负责人莱昂·卡可夫认为，任何文化消费都是一种习惯，巴西人必须重新找回因接二连三的经济危机而丧失的这一习惯。一位剧团团长说：“我们给这一做法打1000分，艺术界对这一‘精神粮票’感到欢欣鼓舞。”他认为，任何艺术都是改变人的一种工具，如果“文化券”能唤起人们对改变自身和改变社会的需要，那么，它将非常有益。经济专家则认为，对雇佣者和被雇佣者来说，“文化券”是一项双赢措施。

根据巴西文化部提供的数字，经常性光顾电影院和剧院的巴西人分别仅为总人口的14%和8%。“文化券”这一新的福利不仅将使1200万人有机会获得享受文化的机会，而且将拉动文化产业。（舒平华）



4月21日，小提琴家陈曦展示并演奏手中拥有300年历史的名琴“红宝石”。
本报记者 喻非卿 摄影

国际艺术比赛冠军为“相约北京”拉开序幕

本报讯 4月21日，“相约北京”承办方中国对外文化集团公司正式公布了参加“相约北京”开幕演出《欢乐颂》的艺术家名单，其中钢琴家陈萨、小提琴家陈曦和男高音谢天出席了当天的新闻发布会，陈曦在发布会上奏响了具有300年历史、价值600万美元的斯特拉底瓦里古董名琴“红宝石”。

据悉，《欢乐颂》将于4月28日、29日连续两天在国家大剧院音乐厅上演，为第九届“相约北京”联欢活动拉开序幕。演出集

合了历届国际小提琴、钢琴和声乐比赛获奖选手，除了陈曦、陈萨、谢天之外，还有钢琴演奏家秦川、女高音柯绿娃等多位活跃在国际舞台上的中国古典音乐界新生代中坚力量。届时，以感情丰沛著称、素有“钢琴公主”美誉的陈萨将挑战喜欢演奏高难度曲目的“钢琴智者”秦川；在2008年第四届中国国际声乐比赛中分别夺得男女声部冠军的谢天、柯绿娃则将联手演绎《茶花女》片段“也许他是我渴望见到的人”。（承影）



美不胜收的朝鲜“四月之春友谊艺术节”

本报记者 杨开金 文/摄



4月10日至18日，第二十六届“四月之春友谊艺术节”在朝鲜首都平壤隆重举办。以上海大剧院院长张哲为团长的中国艺术团一行150人，满怀对中国人民对朝鲜人民的深情厚谊，参加了为期10天的艺术之旅。前来参加此次艺术节的还有来自20多个国家的50个艺术团。

参加本届“四月之春友谊艺术节”的中国艺术团是由上海交响乐团、上海杂技团和吉林省京剧院组成的。

中国艺术团4月9日到达平壤的当天晚上，朝方即通知第二天上午与朝鲜文化省副相、“四月之春友谊艺术节”组委会副主任宋锡焕会面，由他将中国艺术团赠送的礼品转赠给金正日总书记。中国艺术团在驻朝鲜使馆文化处参赛获孙晓红陪同下，将一幅“发展文化交流，巩固中朝友谊”的书法作品和一件青铜器鼎赠给宋副相，双方进行了简短的交谈。

宋锡焕对中国艺术团的到来表示热烈欢迎，同时，对中方赠予金正日总书记礼品表示感谢。他说，“四月之春友谊艺术节”今年已是第26届，中国为艺术节的举办做出了很多的贡献，表明朝中友谊根深蒂固，蓬勃发展。今年是朝中建交60周年和“中朝友好年”，双方将举行形式多样的文化活动，对加深朝中友谊具有非常重要的意义。

中国艺术团团长张哲表示，我们将把最美的艺术献给朝鲜人民，为中朝友谊的健康发展，为扩大两国的文化交流做出积极的努力。

据了解，参加艺术节的中国艺术团为了向朝鲜人民展示中国艺术的魅力与风采，对演奏曲目和表演节目进行了精心遴选。

上海交响乐团的艺术家们虽然对有的曲目演奏过多次，但他们在演出前都要认真排练，一练就是几个小时，年逾古稀的著名指挥家陈燮阳精心指挥排练，不厌其烦、一丝不苟。他们在本届艺术节进行了5个专场演出，场场爆满，每场演出观众都报以长时间的热烈掌声。

上海交响乐团已是第3次参加“四月之春友谊艺术节”，在1993年的艺术节上荣获演奏一等奖，团体一等奖，陈燮阳获得指挥一等奖。

在本届艺术节上，他获得了指挥金奖，上交获得团体金奖，陈燮阳对记者说，获得这些奖既是对我们艺术的肯定，也是对我们的



图一 朝鲜儿童热烈欢迎出席“四月之春友谊艺术节”开幕活动的各国艺术家。
图二 著名指挥家陈燮阳获得指挥金奖。
图三 上海杂技团小演员演出杂技《单手顶》。
图四 艺术节期间，中国艺术团将书法家杨开金书写的书法作品赠送给了金正日总书记。
图五 上海交响乐团演出专场音乐会。
孙晓红 摄